

央行等多部门最新回应！事关你的支付

中国侨联普法办 2024-03-04 16:54 北京



点击蓝字可关注我们



凝聚侨心 为侨服务

3月1日，国务院新闻办公室举行政策例行吹风会，中国人民银行、国家发展改革委、交通运输部、商务部、文化和旅游部、国家外汇局等部门介绍“进一步优化支付服务 提升支付便利性”有关情况，一起关注。

要点速览：

- 银行、支付机构要进一步优化开户流程，合理实施账户分类分级管理，不断提升账户服务水平。
- 指导支付宝、财付通等主要支付机构将外籍来华人员使用移动支付的单笔交易限额由1000美元提高到5000美元。
- 目前，主要移动支付APP均已进行了适老化升级，全国超过96%的银行网点已推进适老化改造。
- 继续保留人工售票窗口、人工检票方式，便利老年人、外国朋友线下购票出行。



国务院常务会议审议通过的《关于进一步优化支付服务 提升支付便利性的意见》都提出了哪些举措？

人民银行：

- 1、推动重点场所和重点商户**受理境外银行卡**，切实改善银行卡受理环境。
- 2、坚持**现金兜底**的定位，持续改善现金使用环境，**不断提升外币兑换和现金服务水平**。
- 3、充分考虑**老年人、外籍来华人员**等群体的特殊需求，做好适老化、国际化等服务安排，进一步提升移动支付便利性。
- 4、更好保障消费者的支付选择权。规模以上的商圈、旅游景区、酒店住宿等重点场所**必须支持移动支付、银行卡、现金等多样化支付方式**，规模以下的积极创造条件参照办理。
- 5、银行、支付机构要进一步优化开户流程，合理实施账户分类分级管理，**不断提升账户服务水平**。
- 6、开展形式多样、针对性强的**宣传活动**，持续加强宣传推广等“软环境”建设。



便利外籍来华人员支付，将推出哪些措施？

人民银行：

- 1、针对来华人员使用支付宝、微信绑定境外银行卡成功率低的问题，**要求、指导支付宝、财付通优化业务流程，提高绑卡效率。**

2、**简化身份验证安排**，使外籍来华人员在绑卡等一系列过程中更便捷办理。我们也非常关注个人信息保护的问题，我们会严格要求相关机构落实《个人信息保护法》等法规规定，**切实保护个人信息安全**。

3、指导支付宝、财付通等主要支付机构将外籍来华人员使用移动支付的单笔交易限额由**1000美元提高到5000美元**、**年累计交易限额由1万美元提高到5万美元**。



优化入境旅游支付服务，将采取哪些举措？

文化和旅游部：

1、推动国家4A级以上景区、国家级旅游度假区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区、国家级旅游休闲街区等**建立受理移动支付、银行卡、现金等所需的软硬件设施**，对旅游景区、度假区、文博场馆、文娱场所、星级酒店、文商旅综合体等重点文化和旅游场景进行支付便利化升级。

2、指导支持与“食、住、行、游、购、娱”密切关联的**互联网平台企业**，优化入境人员**线上线下购买文化和旅游产品与服务**的支付体验。

3、在景区购票入园便利化方面，将推动旅游景区**保留人工窗口**，为老年人和入境游客在内的广大游客提供线下购票等服务，最大限度满足游客参观游览需求。

4、**简化线上购票预约程序**，为广大游客提供更多便利。



在支付服务适老化方面，做了哪些工作？

国家发展改革委：

在解决老年人日常消费面临的手机支付“数字鸿沟”等问题中，加大对拒收现金、拒绝银行卡支付等歧视行为的整改整治力度。2020年，国家发展改革委牵头起草并报请国务院印发实施《国务院办公厅印发关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》，要求任何单位和个人，不得以各种方式拒收现金，并强化支付市场监管。

中国人民银行：

目前，**主要移动支付APP均已进行了适老化升级**，通过简化流程、添加温馨提示、增加语言播报、放大字体图像、专线人工客服等多种方式，提升老年群体移动支付服务体验，**全国超过96%的银行网点已推进适老化改造**，通过升级自助设备、设立老年客户“绿色通道”“服务专区”等措施，便利老年群体办理支付结算业务，打造温馨网点。



持续改进提升交通出行服务水平，将采取哪些举措？

交通运输部：

1、丰富购票渠道。加快普及网络售票，推广应用电子客票，方便国内外人员持身份证件、护照、外国人永居证等**多种证件线上购票**。同时，针对不同群体的支付习惯，**继续保留人工售票窗口、人工检票方式**，便利老年人、外国朋友线下购票出行。

2、完善支付方式。积极推动国内主要网约车平台企业拓展支付渠道，一些企业为外国朋友提供了“**境外手机号注册+国际信用卡支付**”的服务。北京、上海、成都等城市支持外国朋友通过支付宝、云闪付绑定境外银行卡，使用二维码扫码乘坐城市公交和轨道交通。

3、优化出行环境。推进交通运输适老化改造，开行低地板、低入口城市公交，配备地铁上下车无障碍渡板，完善交通枢纽多语种标识，在具备条件的客运航线、轨道交通站点进行双语播报和服务引导，**为老年人、外国朋友出行提供便利**。

供便利。在春运等重点时段，一些交通枢纽配备了专门的服务人员和志愿者，为老年人、外国朋友的出行提供必要的帮助和引导。

4、改善服务体验。**持续推广出租汽车95128电话约车服务、网约车“一键叫车”服务**，优化外籍人员租车流程。积极开展国内水路客运精品航线试点，提升国际邮轮的服务水平。



在优化外币兑换服务方面，将采取哪些举措？

国家外汇局：

1、国家外汇管理局将继续**推动更多外币兑换机构为外籍来华人员提供更加优质的兑换服务。**

2、做好**机场外币兑换服务保障**，引导在机场到达口优先布设外币兑换机构和设施。

3、确保口岸、涉外酒店等重要场景具备**5类外币兑换渠道**中的至少一种，这5种兑换渠道主要是有兑换标识的银行网点、支持使用境外银行卡提现的ATM机、银行授权的外币代兑机构、个人本外币兑换特许机构，还布置了一些自助兑换机，可以自助兑换外币。

4、在机场、口岸、涉外酒店等场所**推广个人本外币兑换的标识。**

5、鼓励有条件的个人本外币兑换特许机构和银行网点**扩大外币兑换的币种供应**，更好满足不同国家和地区来华人员兑换需要。

6、进一步满足外籍来华人员**移动支付和线上消费需求**，持续完善现有的业务流程，大力支持各类安全便捷的支付服务产品创新。



对老年人和外籍人员优化支付服务、促进生活服务消费方面将开展哪些工作？

商务部：

- 1、**推动餐饮等行业改善支付受理环境。** 我们将会同相关部门制定出台促进餐饮业高质量发展的政策文件，指导地方督促相关餐饮经营主体保留人工服务和传统支付方式，不得拒收人民币现金。
- 2、**完善零售业的行业标准，提供多样化支付服务。** 引导零售业等各类消费场所提供现金、银行卡、移动支付等多样化的支付方式，满足各类消费群体的支付需求。
- 3、**发挥国际消费中心城市的示范带头作用。** 我们将指导上海、北京、广州、天津、重庆等城市在培育建设国际消费中心城市的过程中，积极推进提升支付便利性工作，打造多方式可选择、多场所可应用、多币种可兑换的良好支付环境。

来源：中国政府网公众号



让法治成为一种生活方式
敬请关注“中国侨联普法办”

长按识别二维码关注

谢谢阅读！请点亮在看，转发扩散！



阅读 190



中国侨联普法办

分享 收藏 在看 1

写下你的留言